

我們憑藉什麼能使他人擁有豐富的生命？

教宗方濟各在暑期過後的首次週三公開接見活動中，以《宗徒大事錄》為主題，省思了伯多祿因基督之名治癒跛子的奇蹟。他說，我們幫助他人站起來的手乃是“耶穌的手”。

2019年8月8日

教宗方濟各8月7日上午在暑期過後首次主持週三公開接見活動，6000名朝聖信友在保祿六世大廳參加了這項活

動，其中有一個難民兒童團體。教宗在要理講授中繼續以《宗徒大事錄》為主題，當天講解了伯多祿因耶穌的名行奇跡，指出在這位宗徒身上顯露出“一個無邊界教會”的面容，這個教會“感到自己是眾人的母親”（參閱：《福音的喜樂》勸諭210號）。

伯多祿和若望前去聖殿祈禱，他們在殿門前遇見一個乞丐，他在母胎中就癱瘓了。按照梅瑟法律，身殘的人不能進入聖殿獻祭，因為人們認為他們的殘疾是犯罪的後果。在耶穌的年代，人們看到一個生來瞎眼的人，就問祂，“師傅，誰犯了罪？是他，還是他的父母，竟使他生來瞎眼呢？”（若九2）

教宗說，兩位宗徒與這個跛子相遇後，“出現了一種注視的互動。跛子注視他們，希望得到施捨，宗徒們定睛看著他，邀請他以一種不同的目光注視他們，好能接受另一個恩典”。

於是，伯多祿因耶穌基督之名行了治癒的奇跡（宗三3-6）。

“宗徒們建立了一種關係，因為這是天主樂於顯示自己的方式，祂常在對話中、常藉著顯現，以及透過對人心的啓迪與我們建立關係：這是天主與我們的關係；天主也透過人們彼此之間的真實相遇與我們建立關係，因為唯有在愛內才會有這樣的相遇。”

接著，教宗提到聖殿有時也成了“經濟和金融交易的場所”，無論耶穌還是先知們都曾對此予以痛斥。教宗說，“許多次我也思索這個問題，因為我看到一些堂區更看重金錢而不是聖事！教會應是貧窮的：我們要向上主祈求這恩典”。

教宗繼續說道，這個乞丐遇到宗徒們後，“沒有得到金錢，卻得到了那使人得救者，即納匝肋人耶穌基督的名字。伯多祿呼求耶穌之名，命癱瘓者起來行走”，他又握住他的右手，拉

他起來。聖金口若望在這個舉動中看到“一幅復活的圖像”。

這也是“教會的肖像”，教會看到處在困境中的人沒有閉上雙眼，而是懂得正面注視人類，與之建立重要的關係、友誼和互助的橋樑，而非屏障。教會“懂得握住我們的手、陪伴我們並拉我們起來，而不是給我們定罪。耶穌總是握住我們的手，總是設法拉我們起來，使我們痊癒，成為幸福和與天主相遇的人”。

教宗表明，這是“陪伴的藝術”，是在走近他人時出於慎重的特性。“陪伴的藝術”是一種“尊重和充滿同情的注視，同時也是治癒和釋放的注視，鼓勵我們在基督信仰生活中成長”（參閱：《福音的喜樂》勸諭169號）。

“這正是兩位宗徒對待跛子的態度：他們注視著他，說‘你看我們！’遂握住他的手，讓他站起來，使他得到痊癒。耶穌就是這樣對待我們衆人

的。當我們處在危險時刻、犯罪時刻，以及悲傷時刻時，我們應想到耶穌。耶穌對我們說：‘你看看我：我在這裡！’我們應握住耶穌的手，讓祂拉我們起來。”

教宗最後總結道，伯多祿和若望“教導我們不要依靠錢財，即使它是有用的，我們應依靠真正的財富，那就是與復活的主建立關係”。我們是貧窮的，但我們有一個巨大的寶藏，“福音是我們的一切，它彰顯了因耶穌之名行奇跡的大能”。教宗給在場的信友留下需要思索的問題：“我們的財富是什麼，我們的寶藏在哪裡？我們憑藉什麼能使他人擁有豐富的生命？”

（梵蒂岡新聞網）

jiao-zong-gong-kai-jie-jian-wo-men-
ping-jie-shi-mo-neng-shi-ta-ren-yong-
you-feng-fu-de-sheng-ming/ (2025年12
月21日)